

# 金門， 兩度職涯轉折

吳祚延

第一次於93年9月間，被選擇的飛來到金門；八年忽焉過後，第二次於101年9月間，有選擇性的再度造臨金門。於是乎，展開了候鳥般的生活，約以一週的頻率，往返於家與職場之間，起始與終結都在每年夏末初秋之際，飛機就是我的翅膀，機場成了當然依賴的中繼站。還學起了臥龍先生觀測天象，雨、霧、夏季熱帶氣旋啊！可別來耽誤了路途。首回是一年，這回呢？才剛開始吧，久暫已不重要。

從事基層檢察官偵查工作八年多之後，感謝長官的提攜，懷著同儕親友的祝福、妻女的殷切期盼（要記得早早返臺回家喔！），首度來到了福建金門地方檢察署陞任主任檢察官一職，是幸運的；在主任檢察官任期八年屆滿，階段性歷練完成後，能再度調派福建高等法院金門分院檢察署任職檢察官，則是幸福的。兩個八年、兩度職涯轉折都在金門，這當然不是空前，應該也不會絕後，在一般人眼中，不過是凡常的遠距調職爾爾，對於我個人生涯或檢察官歷程而言，亦不值得誇耀，但的確是非常之難得的經驗。我真實的生活、工作，用心體會、服務而存在過，金門。

心情都是忐忑，態度都是戰戰兢兢的，有著剛鬆喘了一口氣，緊接著深呼吸要去翻越一座看不見背後景像的高牆的小小亢奮；很想知道過往的學長們是如何的想法，對我來說，雖然只是原本檢察官角色與職務內容的延伸與擴大，但兩度都是嶄新的試驗、有衝擊性的挑戰，因為，特色都是在「惟一」的環境中觀察、琢磨、詢問、請益、調整著學習如何做個「主任檢察官」、「二審檢察官」，沒有參照對象也無需模仿復刻。這就是金門，殊異於臺灣本島各署之處。想想，司法官訓練所雖有「新進主任檢察官訓」的短期指導課程，卻始終沒有針對新進二審檢察官安排的教授課程；再想想，過去曾親身體悟或聽聞，而抱怨、批判、感念、驚嘆、敬仰或期待過主任檢察官、二審檢察官的風範作為，究竟有著些什麼。所以，何其有幸的，可以嘗試自己所思索而設定「適格的」、「盡責的」、「多方面的」、「承上啟下」、「辦案經驗傳承交流」，在緊要時還要有點Guts的主任檢察官、二審檢察官該是怎個模樣；凡事都做不到滿分，現實上也不完美的，但可有提供了點建樹或貢獻嗎？有流於「制式化」陳舊模式嗎？有落入所謂的「標準化」窠臼嗎？有太過一般「鄉愿」、「只會唱高調」的作風嗎？既然是在「惟一」的環境中「獨立」的主體，這些個問題就不須急於自我探討解答，尤其，此



刻還是二審檢察官「新手」現在進行式，努力，努力做好就好。所以，一旦轉換上任，提醒著得立馬提槍上陣，想方設法在最短暫的時間內，井然就序，不是要過著眾人預期或調侃的每天可以登山、釣魚、撒輪、看夕陽的島嶼度假生活（不過，無論在金門或連江，是無法拒絕去沈浸於享用那島嶼自然天成的一切，即使是一口呼吸都來得清淨許多）。所以，因為可以做自己而熱愛不倦這份工作。所以，要感謝的人真的太多了，長官、同仁、前期學長們（諸位留下了豐沛的資料，在茫然中指引了明燈）及家人給予了寬容、包涵及協助。

既然來到金門，不能不談論起在地的各式風情。當然也包括了連江，即便目前才去過一趟，停留了4天3夜。

可嘆息的是，已慣性於以法律基礎為邏輯性思考運作的腦袋，熟稔各式書類、公文書的繕寫製作，卻僵化、空洞化、枯燥乏味化了，明顯拙於對著絕佳大山大水大風景，使用豐富文采、美麗詞藻描繪的令人感動流涕、立下此生不可不遊誓言的本事；畢竟，這不是詩人墨客在抒發感情，書寫遊記。於是，早早覺悟而學會了藏拙與偷懶，偷懶於透過相機鏡頭，輕輕易易的以一張張的相片，搭配著旅遊地圖來簡單紀錄並展示我

所到處所看見的有形風景、結伴及相遇的人物，就是如此簡單的生活、單純的過程而已，不必再搜索枯腸的堆砌文字，去褻瀆了這兩趟次金門的美好；無形的部分，就留在無可代替的私人回憶裡。至於，想體驗的人，就該帶著空白的心親自來金門、連江走上一遭，這點我可是非常鼓勵的。曾問過兩個寶貝女兒婕仔、雨潔對於金門還記得些什麼呢？當年分別才3歲多、2歲的她們在一年之內來過金門三或四次吧，稀微的只剩「搭飛機，小小的」、「冬天風很冷，夏天太陽很燙」、「時英阿姨的小狗」、「四處都有的盪鞦韆及溜滑梯」的片斷印象，相片則忠實的見證了她們在內人的帶領下，毫不膽怯的搭乘飛機來到金門陪著爸爸渡過了耶誕節等日子的童年歲月，很快樂洋溢的，還有全家人曾駐足過的美麗景致，凡來過皆已留下足跡。不管是基於何種理由，這是個會讓人們產生舊地重遊的動念的島嶼。

於是，環境適應倒不成了問題，僅管台中、金門兩處無論人文、地理、氣候，都有著很明顯的差異，差異之中卻存在許多快意，而在漸次融入與往返改變中享受著旅遊般的樂趣。是啊，這些的日子是流轉於工作與生活之間，急促中度過了，從中細細品嚐，是很有趣味的。

（作者為本署檢察官）



STS027-35-n 金門 / 金門縣政府